

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ
2025/2026 учебный год
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
6-й класс
Вариант 1

Уважаемый участник олимпиады!

Вам предстоит выполнить задания олимпиады.

Время выполнения заданий — 90 минут.

Олимпиадное задание состоит из пяти заданий.

Задания № 1–2 — выбор одного верного ответа из 5-ти предложенных.

Задание № 3 — задание на соответствие, ответом будет ряд букв и цифр.

Задание № 4 — поиск «лишнего» понятия в ряду.

Задание № 5 — творческое.

Внимательно читайте задания и инструкции по их выполнению.

Прежде чем выполнить задание, указывайте его номер. Пишите работу разборчивым почерком.

Не забывайте, что на задание творческого характера нет единственно верного ответа – важнее, чтобы ответ соответствовал заданию, опирался на знание текстов (литературного материала), а ваша точка зрения была аргументированной. После выполнения творческого задания обязательно проверьте себя, так как в нём оценивается грамотность.

Максимальный балл за все задания — 40.

Желаем успехов!

1. Герой какого произведения А. С. Пушкина задается вопросом: «Что сбудется в жизни со мною?» (Верный ответ — 2 балла)

- А) «Сказка о золотом петушке»
- Б) «Сказка о рыбаке и рыбке»
- В) «Зимняя дорога»
- Г) «Песнь о вещем Олеге»
- Д) «Бесы»

2. В каком произведении встречаются следующие слова: дым, небо, гора, племя? (Верный ответ — 2 балла)

- А) А. С. Пушкин «Руслан и Людмила»
- Б) М. М. Пришвин «Кладовая солнца»
- В) Л. Н. Толстой «Кавказский пленник»
- Г) И. А. Крылов «Роща и Огонь»
- Д) М. Ю. Лермонтов «Бородино»

3. Перед вами цитаты из разных произведений, главные герои которых — дети. Соотнесите их с именами этих героев. В ответе сначала запишите букву, под которой приведена цитата (А, Б или В), а затем соответствующую ей цифру (1, 2 или 3). (За каждое верное соответствие — 1 балл)

А) «...девятилетний мальчик, отданный три месяца тому назад в ученье к сапожнику Аляхину, в ночь под Рождество не ложился спать».

Б) «...мальчик, но еще очень маленький, лет шести или даже менее. Этот мальчик проснулся утром в сыром и холодном подвале. Одет он был в какой-то халатик и дрожал».

В) «Некоторые из них, говоря про нас, называли нас сиротами. Точно без них не знали, что детей, у которых нет матери, называют этим именем!»

1) Николай Иртенев

2) У героя нет имени

3) Ванька Жуков

4. Все эти имена выписаны из древнегреческих мифов. Подумайте, какое из них, несмотря на это, лишнее? Выпишите лишнее имя. (Верный ответ — 3 балла)

Персей, Геракл, Прометей, Тесей, Дедал, Икар.

5. Творческое задание. (Максимальный балл – 30)

Прочитайте древнегреческий миф о Сизифе.

Сизиф, сын бога ветра Эола, был основателем города Коринфа, который в древнейшие времена назывался Эфирой. Никто во всей Греции не мог сравниться по хитрости и изворотливости ума с Сизифом. Неисчислимы богатства собрал он благодаря своей хитрости у себя в Коринфе, и далеко шла слава о богатстве хитрого Сизифа. Но навлек он на себя гнев громовержца Зевса. Покарал его Зевс, и не спасла его вся изворотливость ума. Полюбил Зевс дочь речного бога Асопа, прекрасную нимфу Эгину, и похитил ее у нежнолюбящего отца. Поселил громовержец нимфу Эгину на острове, который и стал с тех пор называться Эгиной, по имени возлюбленной Зевса. Хитрый Сизиф видел, как несся Зевс через лазурное море с похищенной нимфой. Когда Асоп, отец Эгины, в поисках дочери пришел в Коринф к Сизифу, то он сказал Асопу, что знает, где находится его дочь. За открытие убежища, где скрыл ее Зевс, он потребовал в награду, чтобы Асоп создал на Акрокоринфе источник. Исполнил отец Эгины просьбу Сизифа и создал обильный водой источник, Пирене. С тех пор не нуждается Коринф в воде, ему дает ее в изобилии прозрачная Пирене.

Зевс, разгневанный на Сизифа, послал бога смерти, мрачного Таната, чтобы низвел он его в печальное царство Аида. Сизиф услышал приближение бога смерти и благодаря хитрости заковал его в оковы. Перестали тогда на земле умирать люди. Нигде не совершались больше пышные похороны; перестали приносить и жертвы богам подземного царства. Нарушился на земле порядок, заведенный Зевсом. Послал тогда к Сизифу громовержец Кронид могучего бога войны Ареса. Он освободил Таната из оков, а Танат исторг душу Сизифа и отвел ее в царство теней умерших. И тут сумел помочь себе хитрый Сизиф. Он сказал жене своей, чтобы она не погребала его тела и не приносила жертвы подземным богам. Послушалась мужа жена Сизифа. Долго ждали Аид и Персефона похоронных жертв. Все нет их! Наконец приблизился к трону Аида Сизиф и сказал владыке царства умерших, Аиду:

— О, властитель душ умерших, великий Аид, равный могуществом Зевсу, отпусти меня на светлую землю. Я велю жене моей принести тебе богатые жертвы и вернусь обратно в царство теней.

Так обманул Сизиф владыку Аида, и отпустил его на землю Аид. Не вернулся Сизиф в царство Аида. Остался он в пышном дворце своем и весело пирует, радуясь, что один из всех смертных сумел он вернуться из мрачного царства теней.

Разгневался Аид, снова послал он Таната за душой Сизифа. Явился Танат во дворец хитрейшего из смертных и застал его за роскошным пиром. Исторг его душу ненавистный богам и людям бог смерти; навек отлетела теперь душа Сизифа в царство теней.

Тяжкое наказание несет Сизиф в загробной жизни за все коварство, за все обманы, которые совершил он на земле. Он осужден вскатывать на высокую, крутую гору громадный камень. Напрягая все силы, катит его в гору Сизиф. Пот градом катится с него от тяжелой работы. Все ближе вершина; еще усилие, и окончен будет труд Сизифа; вырывается из рук его камень и с шумом катится вниз, подымая облака пыли. Снова принимается Сизиф за работу. Так вечно катит камень Сизиф, и никогда не может он достигнуть цели — вершины горы.

(Н. А. Кун «Легенды и мифы Древней Греции»)

Напишите творческую работу на тему «Сизифов труд в мифе, литературе и в жизни». Во вступлении объясните, что такое сизифов труд? Как вы его понимаете и почему? В своих рассуждениях опирайтесь только на прочитанный миф.

В основной части вспомните произведение из школьной программы, где герой занимается тяжелой, монотонной и изматывающей работой. Укажите автора и название. Опишите этот труд и объясните, почему он похож на труд Сизифа?

В заключении сравните миф и современность. Ответьте на вопрос: встречается ли сизифов труд в современной жизни? Приведите один конкретный пример.

Примерный объем – от 250 слов.